

DEL MOMENTO

El Gobierno y las Cortes

Los enemigos del Gobierno, que son todos los no conformes con que la opinión acabe de darse cuenta de lo que le ha pasado para los intereses generales, han elegido ahora como arma de combate, que esgrimen con encarnizamiento el tema de la apertura de las Cortes. Si no estuvieramos acostumbrados a la frecuencia de nuestros políticos militantes, sería cosa de admitir como posible que se había hecho el milagro de una gloriosa regeneración de los hombres, una deputación honrada de las ideas y una rectificación prudencial de los procedimientos.

No pasa día sin que la prensa adicta a ellos recoja opiniones, pulse estados de ánimo de personajes cumbres, aun que misteriosos, o emita pareceres propios acerca de lo que ocurrirá en España si el señor Maura no cumple la promesa que hizo de convocar el Parlamento en la segunda quincena del mes corriente. Lo menos que harían temer, si merecieran crédito las cornejas del sectarismo menudo, es que el día de San Miguel, si las Cámaras permanecen cerradas, la nación en masa se alzaría contra quien dejó incumplida la promesa de inaugurar una nueva jornada propicia para que el histrionismo parlamentario dé un nuevo paso hacia el descrédito, ya tan adelantado, con sumado casi, del sistema de la charlatanería infundada.

Pero a los que estamos en el secreto de lo que tales augurios significan, nos consta que no ocurrirá, que no puede ocurrir nada; es más, que los que más alto gritan, son los más interesados en que ciertas cosas no se pongan a debate por las consecuencias que para el opusculo d-ri-varse de la menos empeñada discusión.

Uno de los periódicos que más se distinguen por su hostilidad a todo evento contra el jefe del Gabinete, habla tan en serio de estas cosas, que mueve a risa. La más pequeña enormidad que se le ocurre, es asegurar que el Gobierno está obligado a explicar al país las causas del desastre. ¿Qué Gobierno? ¿Este? ¿Es que la tontería de los afanosos de notoriedad llega hasta el punto de olvidar fechas y hechos y nombres? ¿Qué tiene que ver el Gobierno que ahora nos rige con los determinantes de la derrota de Aníbal? ¿Qué puede importarle, en caso de un triunfo, el haberse relacionado con aquellos lamentables sucesos? ¿Es que desde 1909, época en que terminó de hecho lo que pudiéramos llamar etapa política del señor Maura no se han realizado operaciones, efectuado compras de material, rectificado sistemas de protectorado, suscritos tratados internacionales? ¿Es que desde entonces los hombres de todos los matices políticos que han desfilar por el banco azul, han permanecido sin contacto con la opinión pública, han gobernado con las Cortes cerradas, han carecido de medios para reparar daños, corregir errores, señalar culpas, aplicar sanciones? ¿Es que el sólo hecho de ofrecerse en sacrificio no torio e indiscutible para remediar en cuanto se pueda los errores de otros, obliga a aceptar íntegras las responsabilidades que a los otros alcanzan?

No hemos nosotros de discutir si la promesa del señor Maura de abrir las Cortes en un plazo fijo se cumplirá o no. Lo que sí afirmamos, a fuer de patriotas, es que, tal como se entiende y practica en España el sistema parlamentario, conviene más a todos mantener las Cámaras cerradas; y conste que en el determinativo todos no incluíamos el Gobierno, que puede, con sobrada razón, cruzarse de brazos y presenciar el torneo con ánimo tranquilo.

¿Qué quieren decir en el Parlamento los hombres de todos los matices que colaboran en la gobernación? ¿Es paña durante los dos lustros que el desastre ha tenido de gestación? ¿Van a decirnos lo que ellos harán el día nefasto en que empuñen de nuevo las riendas del Poder? ¿Quién, entre todos, podrá alzar su voz desde el escáño para pedir reparaciones y señalar culpables, que no tenga que ahogar los gritos de una conciencia inexorable? ¿Hay entre todos uno solo que, aun suponiendo a algunos de los actuales ministros cooperadores a la catástrofe, esté en disposición de arrojar la primera piedra?

No. Es que sienten la nostalgia de escándalo, que no se conforman con presenciar como un puñado de hombres de buena voluntad, avanza en de rechura hacia realidades que serán el más duro reproche a lo que ellos realizaron en todos los tiempos. Es que suponen que todavía son posibles las orgías de vanidad, las bacanales de codicia, llevadas a cabo impunemente, a ciencia y paciencia del sufrido pueblo, que todo lo acepta en el fatalismo de su completo desamparo sin redención posible.

Sin duda la más alta prueba de patriotismo que el Gobierno puede dar, es mantener en impenetrable clausura los templos legislativos. Porque suponer remotamente que de un debate pueda salir un solo elemento cooperador a nuestra salvación, es desconocer de modo lamentable lo que son nuestras Cámaras. La impenetración de la mayor parte de los diputados; la mala fe de algunos, las impaciencias de no pocos, el amor al escándalo de algunas minorías, darían lugar a entorpecimientos sensibles, a galimatías ofuscado-

res, que aunque no variaran en una línea el camino que el Gobierno se ha trazado en la solución del problema nacional, le harían perder un tiempo precioso y consumir unas energías que reclaman menesteres más elevados y espasiosos.

Invocar el precedente de que Francia mantuvo en funciones sus Cámaras durante la gran guerra, y que la representación del país auxilió al Gobierno en sus funciones, para deducir que las oposiciones españolas tienen derecho a que se les llame a colaboración, no pasa de ser un bello gesto de los efectistas. En Francia, acaso, los diputados sean fieles representantes de la opinión, y el país tenga confianza en ellos. En España por desgracia, los parlamentarios han demostrado cien veces y en momentos bien críticos, que para ellos merece más atención un pleito partidista, la discusión de una crisis, que el más vital asunto, y la opinión sensata se encoge de hombros y presencia el espectáculo de su histrionismo con la misma indiferencia que le merecería una velada de malos fantoches.

Nadie más respetuoso con el Parlamento que el señor Maura; nadie más enamorado que el del sistema representativo, como lo prueba el decidido propósito, expresado en el momento de constituir el actual Gabinete, de acudir a las Cortes para fijar, de común acuerdo todas las fuerzas políticas, la conducta que en lo porvenir hemos de observar en Marruecos. Pero por mucho amor y por mucho respeto que el señor Maura profese a las representaciones populares, no han de ofuscarlo hasta el punto de prestarse a ejecutar una comedia ridícula, cuyos efectos, en todo caso, serían lamentables para la misma causa que se intenta defender. Porque si algo hay intangible en el pleito planteado, es la más completa libertad de acción del alto mando, y una vez constituidos en asamblea los diputados, uno cualquiera, el menos capacitado seguramente, se levantaría para hablar de la soberanía del Parlamento en la acción militar, y hasta recabaría el derecho de conocer los planes de campaña, y discutirlos, y hasta de estudiar previamente en el salón de sesiones la conveniencia de abstenerse una posición.

Los efectos de tales intrusiones, no hay que calificarlos. Basta recordar lo sucedido en pasadas épocas, cuando el mando y dirección de las tropas se centralizó en Madrid, cuando el general en jefe tenía que formular consultas previas para la más insignificante operación de guerra.

Estamos seguros de que el señor Maura no mantendrá cerradas las Cortes ni un día más de lo que las circunstancias reclamen, porque es pensamiento suyo, y lo ha expuesto con toda claridad, el que de una labor parlamentaria racional y ordenada, surja no la fórmula convencional que permita seguir tirando, sino la solución definitiva del problema africano, la determinación concreta de los límites que en lo futuro ha de tener nuestra actuación en Marruecos, con las garantías indispensables de que no se produzcan en plazo más o menos remoto, derrumbamientos de tinglados montados sobre cañizos.

En el Gobierno civil

Visitando los pueblos inundados

El Gobernador civil continuó ayer recorriendo los pueblos que han sufrido mayores estragos a causa de los recientes temporales.

Ayer tarde estuvo en Cúllar Vega y hoy pensaba marchar a Loja, pero ha suspendido su viaje por hallarse ligeramente indispuerto.

En los mercados

El señor Doménguez Mir, acompañado del Alcalde accidental D. Juan Leyva, estuvo ayer mañana en los mercados quedando satisfecho del estado de limpieza de los mismos.

El cierre de los establecimientos

El Gobernador anunció ayer a los periodistas que hacen información en el Gobierno civil, que ha dispuesto queden sin efecto las órdenes que tiene dadas referentes al cierre de los establecimientos de bebidas a las dos de la madrugada y apertura de los mismos. Tal medida solamente tendrá efecto mañana y pasado, en atención al gran contingente de forasteros que acude a la solemne procesión de nuestra Patrona, muchos de los cuales hacen el regreso a sus pueblos a altas horas de la madrugada del domingo y no tienen alojamiento.

Crónica de sociedad

Ha regresado de Jayena, completamente restablecido de su enfermedad, nuestro estimado amigo don Emilio Henares Olmo. De sus posesiones de Ayuda, regresó ayer el distinguido joven don José María García Valdecasas, acompañado de su encantadora hermana Katy.

—De Almuñécar ha regresado el abogado don Francisco Barbero Pascuan.

—Regresó de Mtrill, donde ha estado veraneando, el rico propietario y perito agrícola don Luis Fernández Castanyas.

—Procedente de Almuñécar, ha llegado a ésta, la bella señorita Carmen Callejón.

—Marchó a Madrid, donde se incorporará a la primera comandancia de tropas de intendencia, el aventajado alumno de esta Facultad de Medicina, don Francisco Jiménez.

Ludovico Pío

AYUNTAMIENTO

Oreclimiento

El alcalde accidental, nuestro querido amigo don Juan Leyva Narváez, en atención a lo que nos participa haber tomado posesión de su cargo, en el que se nos ofrece oficial y particularmente.

Agradecemos al señor Leyva su delicada atención y le deseamos un gran acierto en el ejercicio de su cargo y esté seguro de nuestra colaboración en todo cuanto sea defensa en beneficio de los intereses de Granada.

Disposiciones de la alcaldía

Se han dado órdenes terminantes al jefe de la guardia municipal, para que a partir del día 24 del actual se evite con toda energía el que las vacas y cabras sean conducidas por las aceras que llenan de suciedad e interceptan el paso del público, convirtiéndolo a Granada, después de limpia, en un inmenso corral.

En evitación de que estos animales dañen los árboles, llevarán su correspondiente bozal.

Igualmente se ha ordenado no se permita que las vacas y cabras sigan circulando por las calles más que hasta las diez de la mañana, para cuya hora las habrán retirado a sus establos; el incumplimiento de estas órdenes se castigará con multas de una peseta por cada vaca y cinco por cada vaca que circule por las aceras; la de veinticinco pesetas a cada dueño de cabras o vacas que para las diez de la mañana no las hubiera retirado a sus establos.

También se ha ordenado que los carros que conducen remolacha y los que lleven más de una caballería, no circulen por la Gran Vía ni calle de la Alhóndiga; debiendo tener su redonda por la calle de Puentezuelas, para la entrada y salida de Granada.

Circulación de vehículos

Para evitar de una vez los atropellos que en el caso de población vienen ocurriendo por la excesiva velocidad de automóviles, camionetas, motocicletas, bicicletas y coches, se ordena que a partir de la publicación de este anuncio no se permitirá en manera alguna mayor velocidad para los automóviles, que la ordenada oficialmente para dentro de poblaciones (5 kilómetros por hora); en los autocamiones, la de cuatro kilómetros por hora; los motos y bicicletas, a muy poca velocidad; los coches, una marcha moderada y los carros mar harán siempre al paso y serán guiados por sus conductores, llevando cogida la caballería de varas, marchando a su lado y sujetándola de la cabezada.

Las ordenanzas municipales en sus artículos 58, 81, 93, 95 y 136 previenen el cumplimiento de estas disposiciones y sus infractores serán castigados con la multa que hubiese lugar por el incumplimiento de las mismas.

Subsistencias

Para el día de hoy han sido citados al despacho de la Alcaldía, a las tres de la tarde, los fabricantes de harina y a las cinco los fabricantes de pan.

Negociado de Quintas

Se presenten en este Negociado para asuntos de interés: Antonio Castillo Sánchez, Joaquín Zarco Sánchez, Francisco Cañizares Koldán, Manuel Fernández López, José Castro Torres, Eugenio Muñoz Pérez, Manuel Guillén Rodríguez, Félix Romero Blasco, Manuel Estévez Pérez y Encarnación Catalayud Montes.

Negociado de Indiferentes

Deben presentarse en este Negociado don José Sevilla, Caudillo y la excelentísima señora marquesa de la Isla.

Estado de la caja municipal

Resulta: 0,96; peso instadero, 529; puestos públicos, 27,50; arbitrios matadero, 350,70; acarreo de carnes, 34,10; cementerio, 603,50; licencias, 0,75; beneficios matadero, 442,30; carros de plaza, 200; kioscos, 10; total pesetas, 1.817,42.

Existencia anterior, 228,68 pesetas.

Ingresos, 1.817,42 pesetas.

Total de existencia en Caja, 2.046,10.

No se ha hecho este día ningún pago.

Las acequias reparadas

Han quedado reparadas las acequias de Aynadamar, Real del Genil, San Juan y Santa Ana, circulando sin interrupción las aguas por el cauce de las mismas desde el día de ayer.

No ha podido hacerse lo mismo con la del Cadi, porque habiendo sido los destrozos causados por la tormenta, de gran consideración, necesita más tiempo para poder ser reparada, por tener que construir una nueva presa.

La corrida de Octubre

Nos proponemos seguir hablando de la corrida del 9 de Octubre próximo, hasta que la fiesta se celebre.

El público ir viendo como, efectivamente, hay mucho que hablar acerca de la corrida que organiza la Asociación de periodistas de Granada.

Lo iremos informando del brillante historial de la ganadería; trazaremos las biografías de los toreros; pondremos de relieve lo excelente que es la combinación que se está ultimando.

Se propone la Asociación que sea una corrida fina, verdaderamente artística, que agrade igualmente a los aficionados que a la generalidad del público. Una fiesta de la que se estará hablando después tanto como nosotros vamos a hablar antes; que deje el más grato sabor y que merezca unánime aprobación.

Los elementos que se están combinando tienen que dar forzosamente este resultado.

Pero no debemos agregar más por hoy, pues a los lectores les gusta que sepan mantener su interés y su curiosidad, sin decirse todo de repente.

Mañana es muy probable que sepa el público algún nombre. ¿Y quien sabe si el domingo lo sabrá todo!

NOTICIAS BREVES

—Algunos son anémicos, porque son pobres; muchos son pobres, por ser anémicos; la HEMOGLOBINA, ANTILASA STENGERS, da energía para el trabajo. —Venta Farmacia Stengera, Cartagena.

LA TORMENTA

Inundación en Santafé

Sobrecogido el ánimo ante la magna impresión sufrida a la vista del más triste y doloroso de los cuadros que con las nebulras de una realidad tocada exhibe hoy la histórica ciudad de Santafé, en estas mal trazadas líneas, quisiera dar a conocer la magnitud de la catástrofe. Si mi pluma fuese capaz de realizar tamaña empresa desligándose por un momento del anodamiento que enerva facultades tan necesarias a la más fácil y comprensible exposición.

Un deber de caridad y justicia mueve torpemente mi pluma y desecha justifica los temores, y recorriendo a aquellos me atrevo a suplicar a usted, señor director la inserción de estas cuartillas, coadyuvando con el propósito de dar a conocer a los ciudadanos obligados de los poderes públicos y ver de mover actividades e iniciativas que vengán a paliar un tanto la miseria, la ruina que hoy cubre con sus negras alas a este sufrido vecindario.

Más de cien casas han sido destruidas por el arrollador impulso de las aguas; un número superior al de trescientas familias en su inmensa mayoría obreros, quedan en la más espantosa de las miserias. Los cuadros de dolor presenciados superan a toda descripción; al ensordecedor ruido de la tormenta se sumaba el horrisono bramido de la destructora corriente, y con estos, raras veces el espacio, el grito de auxilio, de dolor y desesperación lanzado por el vecindario que se aprestaba a una defensa heroica en medio de la más espantosa de las tinieblas, valiéndose tan sólo del deslumbrante fulgor de los relámpagos.

Toda clase de animales domésticos, así como ajuares eran arrastrados por la corriente. El nivel de las aguas alcanzó en la mayoría de las casas una altura de dos metros, llegando en las situadas en la parte más declive de la ciudad, hasta al canzar al primer piso, calculándose por persona competente que los daños ocasionados tan sólo en el recinto de la población, son superiores a dos millones de pesetas.

Mercader del mayor elogio, es la conducta observada por la Guardia civil la que secundando las acertadísimas órdenes de su digno jefe don Antonio Pérez Murillo rivalizó con las demás autoridades en actos de heroísmo, salvando de una muerte segura a infinidad de mujeres y niños que refugiados en sus domicilios, tenían cortada la retirada y cuando ya el agua alcanzaba una altura de más de setenta centímetros.

En la vega, los estragos ocasionados son enormes; fincas enteras han desaparecido, representando hoy los cauces nuevos por donde aún continúa el discurrir de las aguas de los ríos Dilar y Salado causantes de las inundaciones, y solo por algunos puntos de referencia, se llega a saber qué estado estaban enclavadas las fincas desahucadas.

Los daños, si se tienen presentes estos detalles, fácilmente se comprenderá que resultó imposible hacer un cálculo ni aún aproximado atendiendo por otra parte a la extensión de terreno inundado.

El señor Gobernador pudo apreciar los daños sufridos por el pueblo; de él, y de sus representantes espera este vecindario la más activa campaña, en pró de sus hoy ineludibles necesidades. Urge el arbitrar recursos para atender a las más perentorias medidas, sobre todo de higiene. El Ayuntamiento ha comenzado con sus escasos recursos, por este punto primero y primordial, pues el cieno y los animales ahogados comienzan ya a sufrir descomposiciones inundando el ambiente de olores insupportables y amenazando con una epidemia. La Diputación debe coadyuvar a esta medida, en tanto se hacen las gestiones para atender a aquellas otras necesidades, al propio tiempo que nuestro digno Gobernador debe continuar a la campaña encargada de suministrar el fluido eléctrico para que no falte éste como viene ocurriendo en las circunstancias actuales y con anterioridad, contribuyendo hoy a la natural desolación, una empresa que sabe cobrar un servicio que no quiere, no sabe, o no puede prestar. —Antonio Robles.

En Guadix

El Comandante del puesto de la Guardia civil de Guadix, comunica al Gobernador civil que a consecuencia del temporal del día 20 el tren ascendente de Murcia a Granada, tuvo que detenerse por estar la vía cortada por las aguas, en un trayecto de 100 metros, en el kilómetro 50 de la línea de Baza a Guadix.

El convoy pudo reanudar su marcha después de grandes trabajos, llegando a Guadix con seis horas de retraso.

En Salobreña

Por noticias recibidas de Salobreña se sabe que a consecuencia de la tormenta del día 19 se desbordó el río Guadalfeo en aquel término municipal.

El puente que había en la carretera de Motril a Málaga fue arrastrado por las aguas.

Numerosos caseríos quedaron aislados del pueblo y cercados por las aguas, siendo salvados los moradores por fuerzas de la benemérita.

Las pérdidas son incalculables.

En Láchar y Trasmuñas

Uno de los pueblos en donde la tormenta del día 19 causó mayores estragos ha sido el de Láchar.

Todas las cosechas de verano pueden considerarse perdidas.

Numerosas chozas en las que habitaban modestos labradores fueron arrastradas por la corriente, perdiendo numeroso ganado.

En Trasmuñas, anejo de Láchar, muchas familias han quedado en la mayor miseria a consecuencia de las inundaciones.

El puente existente en la carretera de este término que conduce a Granada y Málaga quedó destruido por las aguas.

También quedó inutilizada la vía del ferrocarril entre la fábrica azucarera y la estación de Illora.

En Morsleda de Zafayona

Los días 18 y 19 del actual descargó sobre este pueblo una formidable tormenta que hizo temer se reprodujeran los furiosos temporales de Marzo del año 1917.

La lluvia torrencial que no cesó durante dos días inundó las calles y el campo que quedaron convertidos en verdaderos lagos.

El río Cacin que pasa por las inmediaciones de este pueblo experimentó una cre-

cida de varios metros destruyendo la corriente todos los puentes que existen sobre el mismo.

La vega próxima quedó cubierta de las arenas que arrastraba el agua.

Todos los sembrados pueden considerarse destruidos elevándose las pérdidas a unas 80 mil pesetas.

Muchos labradores han quedado en situación angustiosa solicitando por nuestro conducto de los poderes públicos que acudan en socorro de aquel vecindario.

En Saleres

En este pueblo han descargado tres tormentas consecutivas el día 19 experimentando el río tal crecida que alcanzaron sus aguas más de diez metros de altura, arrastrando en su impetuosa corriente las alamedas y firmes de la ribera, llevándose muchos predios con sus cosechas y arbolado, quedando totalmente arrasada la vega y destruidas las cosechas sumiendo en la miseria a casi todos los labradores.

También las viviendas, han sufrido grandes desperfectos, y esto es lo que hace más grave la situación, pues el río ha socavado los cimientos, cuarteando muchas casas constituyendo un serio peligro cada vez mayor, siendo de toda urgencia se envíe un técnico que indique las casas que han de desalojarse en evitación de una catástrofe.

Cultos a la Patrona

El Octavario

Con toda solemnidad se celebró ayer, a las once, el sexto día del Octavario, que en honor de nuestra Excelsa Patrona se viene celebrando.

Ofició la misa don Fernando Mezquí, auxiliado como diácono y subdiácono, don José López Molina y don Joaquín Maureana.

Terminado el evangelio, ocupó la Sagrada Catedral, don José Gutiérrez Tienda, en lugar de don Modesto López Iriarte, canónigo Magistral.

La proposición fue la frase de Estheve: «Como padre permitir la muerte y destrucción de mi pueblo, que a consecuencia del decreto del rey Asuero pesaba sobre el pueblo de Dios, así también María, divina Esther al decreto de exterminio del infernal Asuero, teniendo al Divino Hijo en sus brazos en la cumbre del Galvario, dice: «Cómo he de permitir la muerte y exterminio de mi pueblo?»

Valor positivo de María como Cooredentora y valor positivo de Jesús, son idénticos, pues su amor de Madre de Dios la hizo Reina de Mártires, pero su amor de Madre de los hombres la hizo superior y la más excelente de las Madres.

Asistió al acto el Cuerpo de Caballeros Torquelleros.

La Capilla de música que dirige el señor Vidal, interpretó las siguientes composiciones:

—Misa, Rivera Miró (g u orquesta); Tota Pulchra; Palacios; Octavario (cuadro) Beethoven; Elevación, Bene. Pastor a 3, Vila.

La novena

Con gran solemnidad, continuó ayer a las seis de la tarde la novena dedicada a Nuestra Señora de las Angustias.

Después de rezado el Santo Rosario, el M. I. D. Sr. don Rogelio Chillida canónigo magistral de Valencia, predicó elocuentemente acerca del séptimo dolor.

Dice que Jesús aparece pobre desde niño y que siempre predicó la pobreza, y que a él debemos imitar.

Habla del Señor cuando lo conducían al Santo Sepulcro, acompañado de la Santísima Virgen María.

También dice que el hombre no es grande por sus riquezas ni por su fortaleza sino por la virtud y buen corazón.

La capilla de música del señor Vidal ejecutó las siguientes composiciones:

Plegaria «Los Prados Galileos», (solo barítono) Sancho Marraco, Gran Oratorio (Vila), Salve de Palacios, Letanía a 3, Aladuz.

Varios fieles nos dicen, verían con gusto que el señor Chillida editara unos libros con los sermones que ha predicado durante la novena a Nuestra Patrona, por lo sublime de los mismos, y por sus enseñanzas en la religión.

En Guadix

El Comandante del puesto de la Guardia civil de Guadix, comunica al Gobernador civil que a consecuencia del temporal del día 20 el tren ascendente de Murcia a Granada, tuvo que detenerse por estar la vía cortada por las aguas, en un trayecto de 100 metros, en el kilómetro 50 de la línea de Baza a Guadix.

El convoy pudo reanudar su marcha después de grandes trabajos, llegando a Guadix con seis horas de retraso.

En Salobreña

Por noticias recibidas de Salobreña se sabe que a consecuencia de la tormenta del día 19 se desbordó el río Guadalfeo en aquel término municipal.

El puente que había en la carretera de Motril a Málaga fue arrastrado por las aguas.

Numerosos caseríos quedaron aislados del pueblo y cercados por las aguas, siendo salvados los moradores por fuerzas de la benemérita.

Las pérdidas son incalculables.

En Láchar y Trasmuñas

Uno de los pueblos en donde la tormenta del día 19 causó mayores estragos ha sido el de Láchar.

Todas las cosechas de verano pueden considerarse perdidas.

Numerosas chozas en las que habitaban modestos labradores fueron arrastradas por la corriente, perdiendo numeroso ganado.

En Trasmuñas, anejo de Láchar, muchas familias han quedado en la mayor miseria a consecuencia de las inundaciones.

El puente existente en la carretera de este término que conduce a Granada y Málaga quedó destruido por las aguas.

También quedó inutilizada la vía del ferrocarril entre la fábrica azucarera y la estación de Illora.

En Morsleda de Zafayona

Los días 18 y 19 del actual descargó sobre este pueblo una formidable tormenta que hizo temer se reprodujeran los furiosos temporales de Marzo del año 1917.

La lluvia torrencial que no cesó durante dos días inundó las calles y el campo que quedaron convertidos en verdaderos lagos.

El río Cacin que pasa por las inmediaciones de este pueblo experimentó una cre-

Granada y la campaña

de Marruecos

Suscripción para los heridos en la campaña de Melilla

Cantidades ingresadas ayer en el Banco Hispano Americano:

Suma anterior, 24.089,44 pesetas; pueblo de Caparacena, por conducto del Presidente de la Diputación, 55; idem de Jatar, 171,10. Total, 24.315,54 pesetas.

Cantidades que entregaron ayer al señor Presidente de la Diputación, con destino a la suscripción de los heridos de Melilla:

Ayuntamiento y pueblo de Velez Beraudalla, 300 pesetas.

El aeroplano «Granada»

Cantidades ingresadas ayer en el Banco Hispano Americano:

Suma anterior, 62.881,76 pesetas; don Eduardo Moreno Agrela, por conducto del Presidente de la Diputación, 1.000. Total, 63.881,76 pesetas.

Cantidades que entregaron ayer al señor Presidente de la Diputación, con destino a la suscripción para el aeroplano «Granada»:

Bodegas de Nuestra Señora de las Angustias, 100 pesetas; pueblo de Guájtar Faragút, 65; don Miguel González Pareja, por la Cámara Agrícola de Labradores de Salar, 65; don Joaquín García de la Serrana, diputado provincial, 50; Ayuntamiento y pueblo de Vélez Benaudalla, 227; señor cura párroco de Tiena y Olivares, anejos de Moclin, como ampliación del primer donativo, 27,50 pesetas.

Cantidades ingresadas ayer en la casa de banca de los señores H. J. de Rodríguez Acosta:

Suma anterior, 5.234,95 pesetas; pueblo de Caparacena, 55; don David Mercader, 50; Banco Agrícola Andaluz, 150; don Rafael Urquizar, gerente del mismo, 50; un día de haber del personal de dicho Banco, 215,60; doña Amparo Bascourt, 25; don José Aguilera Garrido, 25; don Miguel Pareja, director del Colegio León XIII, 78,25. Total, 5.882,80 pesetas.

Un último esfuerzo

La carta del famoso aviador Havilland, que publicó ayer la prensa, causó en todas partes una impresión satisfactoria y entusiasta.

Comprar Granada el mejor aeroplano que se conoce, por su fabricación, marca inglesa «Havilland», por su admirable motor «Napier» que permite desarrollar la asombrosa velocidad máxima de 230 kilómetros por hora y elevarse a 3.000 metros en 3 minutos, con toda su carga militar; y entregarlo al Ejército español que lucha en Marruecos, con instrumentos, lanzabombas, puntas para ametralladoras y demás accesorios bélicos, resulta un regalo grandioso, digno de la importancia de Granada.

Tendrá además para nosotros el incentivo de que Havilland mismo, el aviador incomparable y famosísimo tan admirado

INFORMACIONES TELEGRAFICAS Y TELEFONICAS

DE MADRID, PROVINCIAS Y EXTRANJERO

España en Marruecos

Tranquilidad en todas las zonas
Madrid 22.—Participa el Alto Comisario que ha transcurrido el día sin novedad en este territorio.

En Tetuán y Larache tranquilidad completa.

Noticias de Melilla. Lo que dicen unos viajeros

Melilla 22.—El día ha transcurrido dentro de la mayor calma, no habiéndose hecho un disparo ni aun en la parte de Beni Sicar.

Unos viajeros llegados de Nador afirman que ayer se oyó una fuerte explosión por la parte de Zeluán, hacia Buareg.

Han circulado diferentes rumores a cerca de ello.

Algunos dan por confirmada la noticia de haberse incendiado y hecho explosión el depósito de municiones que había en el interior de la Alcazaba.

No hubo manera de comprobar lo ocurrido, aunque lo más verosímil hace creer que fué volado el depósito de municiones, por temor al avance de nuestras tropas.

La reanudación de operaciones

Melilla 22.—Se ignora cuando se reanudarán las operaciones de avance.

Entre los soldados se advierte gran impaciencia.

El batallón de Wad-Ras en Melilla

Madrid 22.—A las doce y cuarenta ha marchado a Málaga en donde embarcará para Melilla, el primer batallón del regimiento de Wad-Ras.

Antes de partir, formó todo el regimiento en el patio del cuartel.

El coronel don Fernando Urruela Sabarita dirigió a las fuerzas una patriótica alocución detallando el historial brillante del regimiento, y haciendo presente el emblema del mismo.

La expedición la forman 1.047 soldados que van dotados de un nuevo modelo de sombrero de campaña, que es el que se adoptará para la campaña del Ejército en África.

Manda el batallón el teniente coronel don Tomás Castro.

Lo despidieron el capitán general, las autoridades militares y civiles y un inmenso gentío.

También asistió en representación del Rey, su ayudante el general señor Rodríguez Mourelo.

El teniente Muñoz

Madrid 22.—Ha llegado a Madrid para hospitalizarse en Carabanchel, el teniente don Rafael Muñoz, herido en el Rif, al efectuar la protección de un convoy a la posición de Sidi Aixa.

Se comportó heroicamente siendo herido, al entrar en un camino estrecho, de regreso con sus tropas a Melilla.

Los soldados tuvieron que pasar por aquel sitio peligroso, uno a uno, siendo el teniente Muñoz el último.

A pesar de sus heridas no perdió la serenidad y siguió mandando sus fuerzas.

Un corneta de 17 años, viendo que no podía andar, lo cogió en brazos. A poco pasó por aquel lugar el automóvil que conducía al diputado socialista don Indalecio Prieto, el cual le cedió el carruaje para que fuera trasladado a la plaza.

El balazo le atravesó el brazo izquierdo, entrando por la axila y saliendo por el pecho.

Había cumplido el bravo oficial el tiempo de servicio en África y hace un mes volvió a Melilla con su regimiento que había sido destinado a operaciones.

El duque de Hornachuelos

Oviedo 22.—Llegó el hermano del duque de Hornachuelos que fué a Melilla a ver si podía rescatar a su hermano.

Dice que antes estaba prisionero de un moro, pero que éste fué obligado por Abd-el-Krim a entregárselo.

El jefe rebelde se lo llevó a Alhucemas, donde continúa con los demás prisioneros.

Por tanto, las negociaciones para el rescate han fracasado.

Política

El Consejo de anoche. Comentarios políticos

Madrid 22.—Las referencias que se tienen acerca de la deliberación de los ministros en el consejo de anoche son contradictorias.

Parte de ellas se refiere a la cuestión política, estudiándose la marcha de este.

Otras versiones hacen resaltar la entrevista del señor Maura con el señor Lerroux, tomando como base las manifestaciones del jefe radical contra la reapertura de las Cortes, que a su juicio debe aplazarse por bastante tiempo, toda vez que las operaciones en Marruecos no permitirán su terminación con una rápida campaña.

Se afirma que los ministros liberales hicieron objeciones mesuradas sobre el asunto, pero el señor Maura ofreció hablar con los señores Alhucemas y Romanones cuando regresen a Madrid, asegurando casi que ellos reconocerán la necesidad de aplazar la apertura del Parlamento en vista de las actuales circunstancias.

El jefe del Gobierno hizo presente su ardiente deseo de acudir a las Cortes

mayor que la de todos, pero precisa pensar en que las circunstancias se oponen.

Se espera con gran interés la actitud del marqués de Alhucemas y conde de Romanones.

Parece ser que el señor García Prieto se convencerá de la necesidad de aplazar la reapertura de las Cortes, pero el conde se muestra cada vez más convencido de la necesidad de que funcione el Parlamento, no creyendo que ningún interés nacional se oponga al funcionamiento de las Cortes, sino por el contrario que lo considera beneficioso para el país.

Las casas baratas

Madrid 22.—El ministro del Trabajo ha recibido una comisión de la Junta cooperativa de casas baratas del Círculo Radical, que estuvo hablando con el ministro sobre esta cuestión de tan vital interés.

El señor Matos que estuvo muy atento con sus visitantes, les aseguró que cuando se reanuden las sesiones en el Senado, la comisión mixta dictaminará inmediatamente, poniendo el asunto a votación.

Mientras tanto estudiará el reglamento e introducirá en el proyecto diversas observaciones que tiene en estudio relacionadas con el problema de la vivienda.

Un decreto sobre alquileres

Madrid 22.—El ministro de Gracia y Justicia hablando hoy con los periodistas manifestó que piensa prorrogar el decreto sobre alquileres, cuya vigencia está próxima a terminar.

Entiende el señor Francos Rodríguez que existen actualmente las mismas razones que hicieron publicar el mencionado decreto.

Aunque piensa introducir algunas modificaciones al prorrogar el decreto, este no quedará modificado en su parte más esencial.

El ministro continuó su conversación con los reporteros diciendo que se están ultimando las reformas en el reglamento de Notarios, que inmediatamente será puesto en vigor.

Una entrevista interesante. Manifestaciones de Lerroux

Madrid 22.—El señor Lerroux, hablando con sus amigos ha manifestado que no se explica la extrañeza que ha causado su entrevista con el señor Maura.

En una conversación con un íntimo del Presidente del Consejo, dice, que expuso al maurista sus deseos para que lo conociera su jefe político, y entonces el señor Maura se apresuró a llamarle.

Hablamos de los problemas nacionales e internacionales.

Me permití enjuiciar sobre ello y hubo coincidencias y discrepancias. Hice presente que creo que mientras dure la lucha en Marruecos, no se debe proceder a la reapertura de las Cortes. Yo agregó siempre estuve y me ratifico en mi creencia de que el Parlamento es un órgano que adolece de grandes dificultades que todos conocemos y serían sobrepuestos allí a egoísmos y ambiciones.

Digo esto—añadió—porque responde al estado de mi conciencia; no temo a nada y quiero decir lo que pienso, aun arrojando una vez más mi impopularidad.

Toma de posesión

Madrid 22.—Con las formalidades de rúbrica se posesionó esta mañana de su cargo el nuevo director general de la Oueda don Arturo Forcat.

La Autonomía Universitaria. Felicitaciones al ministro

Madrid 22.—En conversación con los periodistas, ha manifestado el subsecretario de Instrucción pública, ha manifestado que diariamente se reciben en el Ministerio telegramas y cartas felicitándole por su decreto concediendo la Autonomía Universitaria.

Los claustrales—agregó—ofrecen responder a la confianza en ellos depositada.

Consejo de Ministros

Una reunión inopinada

Madrid 22.—Inopinadamente se reunieron esta tarde en el domicilio del jefe del Gobierno todos los ministros.

El Consejo terminó a las nueve de la noche.

El señor Clerva manifestó a los periodistas que la reunión estaba justificada por la necesidad de conocer todos los ministros en una consulta formulada por el Alto Comisario de relativa urgencia.

Los periodistas le preguntaron si se trataba de algo grave.

—Grave, no;—contestó el ministro—pero sí importante.

Afortunadamente no hay nada anormal y todo está tranquilo.

Los demás ministros se mostraron reservadosísimos.

El verano de la familia Real

San Sebastián 22.—La reina doña Victoria y los infantitos regresarán el sábado a Madrid, dando por terminado su verano.

Se les prepara una entusiasta despedida.

La reina madre doña María Cristina, permanecerá todavía algún tiempo en esta capital.

Pizarra del Banco Español de Crédito

Cotización de ayer

	Ptas.	Cts.
Interior 4 por 100	66	90
Amortizable 5 por 100	91	90
Amortizable 4 por 100	90	00
Cédulas 4 por 100	00	00
Cédulas 5 por 100	00	00
Tesoro 5 por 100	000	00
Tesoro 4 7/8 por 100	006	00
Banco Hipotecario	240	00
Banco de España	502	00
Banco Español de Crédito	000	00
Banco Hispano Americano	0 0	72
Azucareras. Preferentes.	65	00
Ordinarias	39	00
Acaciones Tabacos	205	00
Ferrocarriles de Norte	0	70
Madrid Zaragoza y Alicante	000	00
FRANCOS.	54	20
LIBRAS ESTERLINAS	28	70
Marcos	7	10
Dólares	0	00
Liras	00	00
Francos suizos	000	00
Francos belgas	00	00
Escudos portugueses.	0	00

Impresiones bursátiles

Madrid 22.—Los fondos públicos se cotizan con irregularidad, repitiéndose algunos precios anteriores.

Los Valores Industriales se mantienen firmes.

En Ferrocarriles se hace poco negocio, sosteniéndose los anteriores precios de cotización.

De las acciones bancarias, las del Hipotecario ceden cinco puntos.

La moneda irregular.

Los francos bajan de 54'25 a 54'20; los marcos, de 7'45 a 7'10; las libras suben de 32'50 a 37'10; los francos suizos, de 132 a 132'50.

Únicamente se sostienen las libras, que cierran a 28'70.

Madrid

Un donativo de Bombita

Madrid 22.—El famoso exmatador de toros Ricardo Torres (Bombita), ha enviado a la marquesa de la Corona, presidenta de la junta organizadora de la corrida que a beneficio de los heridos de Melilla tendrá lugar el día 26, la cantidad de cinco mil pesetas.

Los estragos del temporal

Anormalidades ferroviarias. Enormes destrozos
Madrid 22.—El tren correo y el expreso de Andalucía que salieron ayer de Madrid, han tenido que regresar hoy a las cinco de la madrugada, por estar interrumpida la vía a causa de los temporales.

Después de las tres de la tarde ha llegado el correo de Valencia, pues ha tenido que luchar con un sinnúmero de dificultades que motivaron el retraso.

Todos los trenes que salieron de Madrid han tenido que retroceder por no poder continuar el viaje.

Se ha organizado un tren especial que marcha a Málaga.

Por la tarde, después de grandes trabajos se reanudó la comunicación con Valencia, Cartagena, Alicante y Andalucía.

El tren de Toledo no pudo pasar de Algodor, debido a un desprendimiento de tierras que originó el descarrilamiento de la máquina.

La vía está destrozada en una extensión de más de nueve kilómetros, habiéndose hundido un puente entre Casillejos y Algodor.

Se habilita una vía supletoria para que circulen los trenes correos de Andalucía y Valencia.

El ministro de la Gobernación confirma que para aliviar la situación de los damnificados de Motilla del Palancar, se comenzarán inmediatamente las obras públicas para lo cual se ha destinado un crédito de cincuenta mil pesetas.

Como las noticias que se reciben de varios puntos de España sobre destrozos causados por el temporal han llegado con posterioridad a los acuerdos del Consejo de Ministros, no se pudo adoptar ninguno para socorrer a dichos pueblos que serán tomados en otro Consejo, en el que nos ocuparemos—dijo el conde de Coello—con gran detenimiento, pues son innumerables las noticias angustiosas que se continúan recibiendo.

El deseo del Gobierno—terminó diciendo el ministro de la Gobernación—es el de acudir en socorro de todos los damnificados.

Luego facilitó a los periodistas los siguientes telegramas:

Oviedo, el gobernador le comunica que han ocurrido varias desgracias en la provincia a causa de los temporales.

En Cornellana se hundieron dos casas, resultando muerto José Menéndez y un hijo suyo de ocho años.

El alcalde de Grado, en telegrama que dirige al Gobernador y ministros de Fomento y Gobernación, confirma la noticia de haber ocurrido en dicho pueblo treinta hundimientos a causa de las tormentas, habiendo destrozado las aguas un puente y arrastrando a una mujer que pereció ahogada.

La cuantía de los daños se eleva a cuatro millones de pesetas, habiendo quedado en la más espantosa miseria gran número de familias.

Se ha solicitado del Gobierno el envío urgente de socorros.

En Tarazona, pueblo de la provincia de Albacete, se ha desbordado el río que pasa por aquel término inundando una fábrica de harinas y otra de alcohol y gran número de casas.

Los daños causados por el temporal son muy importantes.

Los destrozos en Aguilón

Zaragoza 22.—El Gobernador civil, el presidente de la Diputación, un ingeniero y algunos periodistas, marcharon al pueblo de Aguilón para apreciar personalmente la magnitud de la catástrofe.

La carretera ha desaparecido en una extensión de dos kilómetros.

Cuando llegaron las autoridades encontraron al vecindario ocupado en desescombrar y efectuando trabajos de apuntalamiento en los edificios que amenazan ruina.

Se ha comprobado que los muertos son diez y siete.

Ha desaparecido totalmente el Ayuntamiento la documentación y archivo y quedado el edificio destruido.

El Gobernador formó rápidamente una Junta de socorros entregando de su bolsillo particular, tres mil pesetas.

Todos los presentes hicieron también importantes donativos con destino a la suscripción iniciada.

Han quedado destruidas por las aguas 27 casas. Otras muchas amenazan ruina.

La calle principal del pueblo está llena de escombros que alcanzan una altura de dos metros y medio.

Se ha verificado el entierro de las víctimas al que acudió el pueblo en masa.

Los pueblos de Valencia Alcalá y Alcira se inundaron por haberse desbordado el río Júcar.

La circulación de trenes suspendida

Málaga 22.—A consecuencia del temporal no ha llegado hoy ninguno de los trenes expresos no llegando por tal motivo la correspondencia ni la prensa.

Esto causó gran decepción en el público que espera con gran ansiedad los periódicos madrileños.

Tormenta en Toledo

Toledo 22.—Anoche descargó una horrosa tormenta cayendo enormes granizos que destruyeron los cristales de muchas casas.

En la zona de huertas y vega del Tago, se anegaron todos los plantíos.

Las aguas invadieron la fábrica de electricidad, llegando hasta las máquinas por lo que hubo que cortar el fluido, quedando la población a oscuras.

También se inundó la fábrica de aserrar maderas que hay junto a la estación, causando las aguas en rmes destrozos y arrastrando gran número de tablas de los allí almacenados.

El Gobernador civil y el alcalde han estado visitando los sitios de mas peligro.

Hundimiento de un puente. Tren detenido

Toledo 22.—El jefe de la estación de Almodor telegrafía que ha quedado detenido en aquella estación el tren número 66 a causa de haberse hundido el puente de Ramaduja sobre el arroyo del mismo nombre.

La vía está cortada en una extensión de 9 kilómetros. La máquina quedó empujada sobre el puente.

Los viajeros salieron de los coches por las ventanillas pues el agua pasaba de los estribos. El ambulante de correos salvó los pliegos de valores por el techo del vagón.

Antes de llegar a Algodor chocó la máquina con un tronco de árbol que fué arrojado a la vía por la corriente. No ocurrieron desgracias personales y el convoy pudo llegar a su destino.

El tren de socorro que se organizó no pudo llegar tampoco.

El Gobernador civil llegó en automóvil y los demás viajeros y la correspondencia, en caballerías.

Las líneas telegráficas de Madrid, están cortadas.

Se ha suspendido el servicio de la Delegación de Hacienda, por el mal estado del edificio, a causa de los temporales.

Provincias

La huelga de la «Duro Felguera»

Oviedo 22.—Se ha desmentido la eolución de huelga que vienen manteniendo los obreros de la «Duro Felguera».

Esta continúa en igual estado, no vislumbrándose solución por el momento.

Choque de trenes sin consecuencia

Oviedo 22.—En la estación de Monpiad chocaron dos trenes, sin que por fortuna haya que lamentar desgracias personales.

Las máquinas y la composición sufrieron desperfectos.

Barcelona

Ingléses robados. Un detenido

Barcelona 22.—Tres súbditos ingleses que se encontraban beodos a la puerta de una iglesia, fueron desvalijados por unos malhechores.

Ha sido detenido un individuo complicado en el robo de la caja de la casa de Banca viuda de Baixat.

Felicitación

Barcelona 22.—Una comisión de la Unión gremial estuvo hoy en el Gobierno civil para visitar al señor Martínez Anido y felicitar a su hija por la concesión de la gran cruz de Beneficencia.

También han estado en el Gobierno civil con igual fin diversas comisiones.

Entrega de una bomba. Un detenido

Barcelona 22.—La policía ha entregado en el juzgado, la bomba esférica encontrada en la calle de la Paloma, casa de Genaro Minguet, detenido por poseer explosivos.

También ha sido detenido un vecino del pueblo de San Clemente, por arrojar impresos clandestinos y repartir hojas subversivas.

Extranjero

Un consejo de guerra en Casablanca

Madrid 22.—Noticias recibidas de Casablanca dan cuenta de estar celebrando en aquella plaza desde hace días sesiones el consejo de Guerra contra 37 personas acusadas de vender armas a los moros.

Entre los procesados figura el capitán Moirand que desempeñaba el cargo de inspector de armamentos en aquella zona francesa y el teniente El Abid perteneciente a la sección de ametralladoras de Argelia.

El capitán llevaba 39 años de servicios en el ejército y estaba condecorado con la Legión de Honor gozando de gran prestigio en toda la zona de Taz.

Hace año y medio el teniente Adam del servicio de información comprobó que los soldados presentaban heridas causadas por municiones «Label».

También se comprobó que los moros usaban armas de esa marca pues muchos de los prisioneros llevaban fusiles «Label» con los números raspados.

El Consejo está causando extraordinario interés, y se espera con ansiedad la resolución de los jueces.

La tormenta de anoche

En las primeras horas de esta madrugada descargó una nueva tormenta sobre nuestra capital.

Durante más de dos horas fuertes relámpagos e intensos truenos se sucedían cayendo una lluvia torrencial.

Las personas que a dichas horas se encontraban en la calle, se vieron sorprendidas por el temporal, que nuevamente se formalizó en poco rato.

A consecuencia de ello hubo algunas averías en las líneas de electricidad, cortándose la corriente durante bastante tiempo.

Es de temer que al recrudescerse este régimen tormentoso, que tantos daños ha causado ya, principalmente en los pueblos de la vega, se agrave la situación sifictiva creada en ellos.

A nuestros lectores

Cuando aún no había reanudado el suministro de la energía la Compañía General de Electricidad, interrumpido por averías originadas por las pasadas tormentas, la que descargó anoche sobre Granada, motivó que la Eléctrica de Diéchar, que facilita la energía a nuestras maquinarias desde hace dos noches, interrumpiera este servicio durante unas dos horas.

Debido a esto, sufre un nuevo retraso hoy, la salida de NOTICIERO GRANADINO, por lo que rogamos a nuestros lectores, nos dispensen, teniendo en cuenta los motivos ajenos a nuestra voluntad, que lo han ocasionado.

Gasolina

MARCA EL LEON
Deusch y Compañía, S. en C.
REPRESENTANTE
José María Campos-Mesones, 56

FUNDICION DE HIERRO Y BRONCE

CARBONES MINERALES
LUIS DIAZ GONZALEZ
Fundición Gran Capitán, 20 (Picón)
Almacenes de carbones, Despacho y Oficinas, Placeta del Solarillo, 6
TELEFONO, 507
Compra de hierro viejo y bronce de toda clase de maquinaria, pagando buenos precios.

LOTERIA MESONES

LA PRINCIPAL DE GRANADA
La que da más premios
Quien pretenda la alegría de cobrar QUINCE MILLONES comprará en la Lotería de la calle de MESONES.

Remesas a provincias y extranjero de billetes para sorteos corrientes y de Navidad. Pedidos, al Administrador principal don José Sancho de Urquijo, Mesones, 69, Granada. Cuenta corriente en los Bancos de España, Hispano, Español y Matritense. Teléfono, 421.

Revista de mercados

Precios del pescado

En el día de ayer se vendieron a los siguientes:
Pescada, 3'50 pesetas kilo; pifotas, 0'00; salmónetes, 6'00; calamares, 0'00; chanquetes, 4'00; rape, 3'00; rancho, 2'25; sardinas, 2'50; morralla, 2'75; rays, 0'00; almejas, 1'50.

Matadero municipal

Ayer se carnizaron las siguientes reses:
Becerrros, 24 a 2'93; toros, 0 a 0'00; novillos, 0 a 0'00; vacas, 1 a 2'32; borregos, 80; a 3'08.

Precios de las carnes en el mercado

Ternera y solomillo, 4'35 pesetas kilo; toro, 4'25; faldas, 3'00; borrego 3'50; rastreo, 3'15; choto, 2'75.
Carne de becerro limpia sin hueso, 4'30; novillo, 4'30; toro limpia, 0'00; vaca limpia con rastreo, 0'00; borrego con rastreo, 3'00.

Chacinas

Cerdo a la canal, 32 pesetas los once kilos y medio.
Longaniza, 5'50 pesetas kilo; morcilla, 3'50; tocino, 3'50; chuletas, 5'50; carne, 5'50; lomo, 6'00.

HOCOLATES

Enrique Sánchez

Nuevo Consultorio

El Dr. D. Gonzalo Martín Barrales, participa a su clientela que desde el lunes 19 cierra su consultorio en Reyes Católicos, 25, para atender a la instalación del mismo en su nuevo domicilio, Horno de Haza, 32, (Picón).

Al mismo tiempo tiene el gusto de participar que para la próxima apertura de su Consultorio dispondrá de un Aparato de «Sol Artificial», de eficaz aplicación en muchas enfermedades de la piel y algunas venéreas.

AHORA

es la verdadera ocasión de comprar con extraordinarias ventajas en los acreditados almacenes de tejidos

EL LEÓN

Su dueño don Juan Pérez de la Blanca, al hacerse cargo de las existencias de esta casa por disolución de la Sociedad «Pérez Hermanos», con el fin de beneficiar al numeroso público que siempre la ha favorecido, prescinde de la utilidad que en dichas existencias pudiera obtener y las ha marcado con el 50 por 100 menos de su verdadero costo.

Además, se están recibiendo importantes remesas de toda clase de artículos para la temporada de invierno, los que, comprados a los nuevos precios que hoy rigen en los grandes centros de producción, se le han fijado tan extraordinariamente baratos, que no habrá otra casa en Granada que pueda competir con ellos. Visiten este establecimiento y se convencerán.

El León

Mesones, 98, ahora Poeta Zorrilla, 98
PRECIO FIJO, VENTAS AL CONTADO

Camiones

Se venden de ocasión FIAT de cuatro toneladas. RENAULT de tres y FIAT para viajeros y carga.
Darán razón: Navas, 4, primer piso.

VIRUELA

En el Dispensario Médico, sito en Plaza Nueva (calle de la Imprenta, 2) se aplica diariamente la linfa de ternera contra la VIRUELA.
HORAS DE 5 A 7
Cada vacunación 2 pesetas

Se necesita

personal para taller en la Sastrería de Reguero.
Reyes Católicos, 15.

Dr. Francisco Roca Sánchez

CONSULTA GENERAL DE MEDICINA Y CIRUGIA
Especial de enfermedades de la PIEL, VENEREAS y SIFILIS
— De 3 a 5 —
Méndez Núñez, número 23, 1.º
(Antes Navas).—Teléfono núm. 600

FUNDICION DE HIERRO Y BRONCE

CARBONES MINERALES
LUIS DIAZ GONZALEZ
Fundición Gran Capitán, 20 (Picón)
Almacenes de carbones, Despacho y Oficinas, Placeta del Solarillo, 6
TELEFONO, 507
Compra de hierro viejo y bronce de toda clase de maquinaria, pagando buenos precios.

LOTERIA MESONES

LA PRINCIPAL DE GRANADA
La que da más premios
Quien pretenda la alegría de cobrar QUINCE MILLONES comprará en la Lotería de la calle de MESONES.

Remesas a provincias y extranjero de billetes para sorteos corrientes y de Navidad. Pedidos, al Administrador principal don José Sancho de Urquijo, Mesones, 69, Granada. Cuenta corriente en los Bancos de España, Hispano, Español y Matritense. Teléfono, 421.

Carta abierta

Sr. Director del «NOTICIERO GRANADINO». Mi distinguido amigo: Abusando una vez más de su amabilidad, le ruego de ceder en el periódico de su digna dirección...

Le anticipa las gracias su buen amigo, q. e. s. m., MANUEL GONZÁLEZ GÓMEZ

22 Septiembre 1921

Señor don Pascual Nacher.

Presente

Muy Sr. mío: Leí en El Defensor de Granada del domingo la nota publicada que según noticias es usted el padre de la criatura...

No todo ha de ser censura, amigo don Pascual, pues leo en el mismo periódico ayer el siguiente suelto: «Tan pronto como tuvo noticias el jefe de los liberales granadinos, don Pascual Nacher, de la importancia que habían alcanzado las inundaciones de Santafé, y las desgracias acaecidas, marchó ayer a dicho pueblo para ofrecerse en su cargo a aquellas autoridades y vecinos, para todo cuanto por ellos pueda hacer en las angustiosas circunstancias que ahora atraviesan.»

Reciba, pues, mi más sincero y entusiasta aplauso, por que no solamente es patriota yendo a la guerra, y me figuro el mal rato que pasaría figurándose verle con su bahador acompañado con sus correspondientes calabazas como salvavidas, sacando al vecindario de aquella localidad de su angustiosa situación.

Me enhorabuena a Granada por haber encontrado ya su hombre. De V. atto, amigo, MANUEL GONZÁLEZ GÓMEZ

22 Septiembre 1921.

El correo de Madrid

Como consecuencia del estado de la vía por los recientes temporales, el correo de Madrid no llegó ayer a Baeza a la hora fijada...

Teatros

Coliseo Olympia

El beneficio de los hospitales de sangre instalados en Granada, se verificará hoy. Las secciones empezarán a las cinco de la tarde y se exhibirán dos estupendas producciones de la casa Auria, cedidas gratuitamente para este día.

La Lotería

Madrid 21.—En el sorteo verificado ayer, salieron premiados los siguientes números:

Información Militar

Servicio de la Plaza para el día de hoy

Parada: El Regimiento Infantería de Córdoba.

Jefe de día: El Teniente Coronel de Infantería, don Santiago Taboada Goyos.

Imaginaria: El Teniente Coronel de Artillería, don Luis de la Guardia y de la Vega.

Hospital y Provisiones: El 1º capitán de Caballería, don Eduardo García González

Llamamiento

Por el Gobierno militar de esta plaza se interesa la presentación de don Dolores Romero Granados, para comunicarle un asunto de interés

Del Ministerio de la Guerra

Concursos.—Se anuncia una vacante de comandante y otra de capitán de E. M. en la plantilla de comisiones geográficas de la Península.

Reemplazo.—Pasa a esta situación por herido el teniente coronel de E. M. don Bernardo Carrillo Torrente

Matrimonios.—Se concede real licencia para contraer al capitán de Ingenieros, don Manuel Escorialo Llorca.

Separación del servicio.—Queda sin efecto, en vista de las circunstancias actuales la R. O. por la que se le concedía, a petición propia, la separación del servicio al alférez de Infantería, don Antonio Sáez Izquierdo.

Subaste

Tendrá efecto a voluntad de su dueño, el día 30 del corriente, a las cuatro de su tarde, en la Notaría de don Federico Fernández Ruiz, Gran Vía, 2, de la casa posada del Pilar del Toro, tres portales lindando con ésta; otra casa, número 43 de la calle de Elvira, y un solar edificado en parte, situado en la calle de Cetti Merien, lindando por la espalda con dicha posada. El pliego de condiciones se encuentra de manifiesto en dicha Notaría.

Nueve mil

377 839 941 487 725 860 338 858 923 595 216 702 032 177 065 723 834 217 638 982 230 345 124 941 728 389 386 617 801 488 148 262 002 916

Diez mil

176 975 037 806 397 519 789 004 844 741 612 603 531 803 572 481 322 470 328 772 502 998 278 740 450 715 957 589 958 624 598 729 228 900 971

Once mil

700 563 473 990 564 852 975 430 938 435 911 102 330 958 526 124 405 261 627 961 815 382 749 314 321 697 001 302 379 170 610 201 888

Doce mil

614 725 190 129 507 109 366 892 521 668 404 522 840 207 032 646 441 854 700 460 592 661 570 904 878 948 304 297 148 429 263 589 460 901 107 792 464 042 235 507 649 201 546 635

Trece mil

584 175 376 251 772 065 118 795 567 506 462 509 854 177 085 828 502 225 873 239 911 484 080 529 902 941 043 573 327 302 753 821 342 835 212 957

Catorce mil

455 971 595 163 737 844 757 690 969 954 706 115 669 668 403 443 628 622 310 135 295 515 691 627 487 176 908 055 647 315 935 179

Quince mil

996 926 127 774 802 549 119 541 950 715 945 072 146 270 762 096 086 622 421 951 121 223 377 873 496 133 936 130 072 919 583 075 268 702 713 114 085 647 006 975

Diez y seis mil

273 141 649 375 428 841 163 404 511 181 640 110 462 122 105 361 046 843 211 354 450 072 705 862 513 821 823 249 490 388 472 798 751 222 029 641 831 579 835 788 367 331 016 770 185 196 240 774 897

Diez y siete mil

122 052 709 673 050 497 837 721 487 247 383 904 598 213 629 145 294 933 198 456 180 083 917 025 953 649 133 704 389 589 966

Diez y ocho mil

170 454 067 565 231 886 777 379 188 103 024 164 694 131 571 562 878 536 889 351 408 326 600 686 207 579 533 701 758 497 979 332 664 395 882 004 818 453 222 897 840 406

Diez y nueve mil

232 834 519 815 689 907 672 919 592 547 147 303 488 203 092 630 684 551 667 456 302 714 640 844 110 193 370 117 244 393 389 939 791 889 131 057 552 627 119 258 691 539

Veinte mil

899 419 884 401 834 569 909 942 716 611 813 983 794 284 728 449 779 826 320 741 452 572 914 275 952 658 958 960 673 305 333 240 150 660 470 084 099 723 940 472 434 557 799 382 048 041 933 268 655 161 456 318 812 520

Veinte y una mil

744 717 853 697 531 737 635 256 831 639 969 407 475 300 540 770 101 893 699 008 784 313 350 430 048 354 707 982 775 995 519

Veinte y dos mil

571 152 684 807 715 219 353 933 144 782 116 890 743 091 777 680 564 666 826 262 174 327 335 761 621 289 822 792 98 020 906 898 851

Veinte y tres mil

694 359 288 092 457 183 130 789 576 526 604 106 934 437 293 330 307 886 290 128 200 213 652 907 327 103 188 814 884 695 571 558 739 829 745 288 411 562 755 463 062 881 008 731 202 896 798 980

Veinte y cuatro mil

742 294 835 667 517 118 055 995 009 783 398 069 468 880 735 884 749 711 646 026 265 495 247 718 378 712 615 050 985 443 079 320 635 003 315 395 246 269 358 730 781 446 241 565 022 896 403

Veinte y cinco mil

101 594 469 517 264 615 406 374 177 554 770 982 743 600 390 046 355 969 547 992 049 849 235 858 914 346 477 262 671 491 707 956 693 925 575 402 505 825 901 487 093 784

Banco Hispano Americano

CAPITAL 100.000.000 DE PESETAS

Sucursal Granada

Realiza, dando grandes facilidades, todas las operaciones propias de estos establecimientos y en especial, las de España con las Repúblicas de la América Latina.

Cajas de Alquiler

Este Banco pone a la disposición del público, en su local, instalado al efecto con todas las seguridades que la experiencia aconseja, un departamento de Cajas de alquiler para la conservación de valores, documentos, joyas, encajes, objetos preciosos, etc., etc.

Este departamento está abierto desde las diez de la mañana hasta la una y desde las tres a las siete de la tarde.

PRECIOS DE ESTAS CAJAS

Cajas serie A: Mes, 5 pesetas; Semestre, 17.50; Año, 30.

Cajas serie B: Mes, 10 pesetas; Semestre, 35; Año, 65.

CONSULTA ESPECIAL

de enfermedades de los niños por el

Dr. F. López Ureña

TRATAMIENTO DE LAS PARALISIS INFANTILES POR ELECTRICIDAD Y MASAJE

De 3 a 5. — San Matías, 19

SE GRATIFICARA

al que proporcione casa o piso, sin grandes pretensiones, y en el momento de firmar contrato.

Razón: Administrador de NOTICIERO GRANADINO.

ACADEMIA DE ISABEL LA CATOLICA

FUNDADA EN 1902

Artes militares, especiales, universitarias y segunda enseñanza

PLAZA DE LA UNIVERSIDAD, 4-GRANADA

Director propietario: D. LUIS VALERO BARRAGAN,

COMANDANTE DE CABALLERIA

RESULTADOS OBTENIDOS EN LA CARRERA MILITAR

Los alumnos presentados pertenecen todos al primer grupo, habiendo sido aprobados. Idem en la de Correos.

AÑO 1920

Previo

D. Francisco Gálvez Rosende

» José Frías Cortés

» Leopoldo Linares Valverde

» Antonio Pineda Sánchez

» Francisco Rosende del Alamo

» Emilio González Sancho

» José González Pereira

» Miguel González Fernández

» José Nesteros Benavides

» José Espinal Mora

» Julio Contreras Lunde

» Francisco Hidalgo Martos

» Rafael Rosales Gutiérrez

» José Lozano Samos

» Ramón Vega Sierra

» Arturo Ortega Jiménez

» José Paniagua Vázquez

» Francisco López Marín

Agotamiento nervioso

Muchas personas hoy predispuestas al agotamiento nervioso, en primer lugar todos los artífices, todas las personas que suministran un trabajo mental exagerado; y también aquellos que abusan de los placeres. Con mucha frecuencia sobreviene el agotamiento nervioso como resultado de vivas sacudidas morales, de penas. Los predispuestos al agotamiento nervioso se quejan de insomnio, con intervalos de sopor agitado por pesadillas. Al andar sienten unos dolores sordos, con punzadas en los hombros y en los riñones. La cabeza se halla fatigada, la fuerza muscular disminuida, lo mismo que la memoria y que la voluntad. El enfermo experimenta sensaciones de angustia y de aniquilamiento inexplicables, aturdimiento, vértigos, frío en las extremidades. Todos estos síntomas de neurastenia, de extenuación nerviosa, se producen porque la nutrición del sistema nervioso ya no está asegurada. El tratamiento por las Píldoras Pink ejerce doble acción, en la sangre y en el sistema nervioso; por esto restablecerá la nutrición y quitará con rapidez los ataques de neurastenia y de agotamiento nervioso. Las Píldoras Pink son de soberanos efectos contra la anemia, clorosis, debilidad general, dolores de estómago, dolores en general, neuralgia, reumatismo.

Se hallan de venta en todas las farmacias al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas 1/2 seis cajas. Las cajas vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta indicando que contienen un prospecto en lengua española: de no tener esta etiqueta conviene no aceptarlas.

SE GRATIFICARA

al que proporcione casa o piso, sin grandes pretensiones, y en el momento de firmar contrato.

Razón: Administrador de NOTICIERO GRANADINO.

Semillas agrícolas y forrajeras

SEMILLAS seleccionadas para el gran cultivo

:: SEMILLAS de hortalizas y legumbres ::

SEMILLAS forrajeras de gran producción

Especialidad en ALFALFA de invierno y verano. — REMOLACHA azucarera, medio azucarera y forrajera de escurres raíces

CATALOGOS GRATIS

JUAN LEYVA.—Moson, 3 y 5. Granada

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

Préstamos sobre fincas urbanas y rústicas

Tramitación rápida y económica

DIRIGIRSE AL AGENTE GENERAL

D. José Martín Payar

Gran Vía de Colón, 5. :: Hotel París

Importante

Interesa conocer a todos, los NUEVOS PRECIOS de los

Almacenes SAN JOSÉ

REYES CATÓLICOS, 25

SOLDADOS DE CUOTA

Escuela Militar Oficial del Tiro Nacional

Calle de San Matías, núm. 23

En esta acreditada escuela que lleva instruidos 742 alumnos, se enseña la instrucción teórica práctica indispensable para obtener el certificado de aptitud que con validez oficial expide este Centro, una vez aprobadas aquellas, a sus alumnos que desean acogerse a los beneficios del capítulo XX (reducción del tiempo de servicio en filas).

El primer Grupo empezará a instruirse el día 1.º de Octubre, para formar parte de él, hay que matricularse antes del día 1.º y esperar el aviso por escrito antes de incorporarse al mismo por si no se reúne número bastante.

Se instruye gratis al que carezca de recursos.

Matricula, de 11 a 12 y de 5 a 7.—San Matías, 23

Balneario de Zújar (Granada)

ESTACION ZUJAR-FREILA :: LINEA DEL SUR DE ESPAÑA

cinco horas de Granada

Reuma, nervios, piel, catarros. Nitrogenadas, muy radioactivas (1.216 voltios.) Aguas cloro-sulfatado-sódicas-magnésicas-sulfúricas.—Temperatura 39 grados.—Caudal 6.989 litros por minuto.

Durante el año anterior se inauguraron los nuevos pabellones, cuyos mobiliarios han sido completados conforme a las exigencias del más refinado confort. Los servicios de mesa seguirán siendo atendidos con el esmero ya tradicional en el Gran Hotel y Ponda Andaluza, y en general el bañista encontrará toda clase de comodidades, hermanadas con la economía de sus tarifas, reputadas como las más beneficiosas entre todos los balnearios similares. Hospedaje desde 6 hasta 14 pesetas, todo comprendido.

Teléfono público.—Parque.—Jardines

Servicio de carruajes a la llegada de los trenes procedentes de Granada y Baeza (mañana y tarde).

Temporada oficial, 1.º de Septiembre a 10 de Noviembre.

Pedir folletos y presupuestos al Administrador, que reside durante todo el año en el Balneario.

AMADOR HERNANDEZ

Enfermedades venéreas. Inyecciones intravenosas

San Matías, 2, segundo

(Esquina a la calle del Progreso).

HORAS DE CONSULTA: De dos a cinco.—Reservada, de ocho a diez de la noche

Fábrica de Pólvoras y Explosivos de Granada

Los propietarios de camiones y carros que deseen emplearlos en transportar ácidos nítrico y sulfúrico, oleos, carbonos, algodón y otras substancias y efectos desde las estaciones del ferrocarril de Granada hasta el Fargue, pueden dirigir sus ofertas al Jefe del Detail (Refino), hasta el día 25 del corriente mes.

Se gratificará

al que proporcione casa sola higiénica con ocho habitaciones mínimo y en el momento de firmar contrato.

Razón: Administrador de NOTICIERO GRANADINO.

SARNA

ANTISARNICO MARTI

El único que la cura sin baño. Véndese en todas las farmacias. Agentes exclusivos, J. Uriach y Compañía, Bruch, 49, Barcelona. Sus imitaciones son caras, peligrosas y apestan a letrina.

La antigua profesora en partos

D.ª Angustias Extremera

ofrece sus servicios a su extensa clientela

COLCHA, NUM. 16

frente al Pasaje de Robles Pozo

Farmacia MONTES GARZON

Reyes Católicos, 20

TELEFONO 87 GRANADA

Cañadas

CIRUJANO-DENTISTA

Reyes Católicos, 57, principal

Horas de consulta: de 9 a 12 y de 2 a 5 excepto los días festivos

HAY ASCENSOR

DR. SIMANCAS SENAN

Enfermedades de garganta, nariz y oídos

RAYOS X

Consulta de 4 a 6. — Pasco de la Bomba, 7

Baños "EL LEON"

Alhóndiga, 4 y Sierpe B.ª. Granada

TARIFA DE PRECIOS

Baños en tinas de porcelana . . . 1'75

» » » mármol . . . 1'25

» » departamento especial de tinas . . . 2'50

» de ducha y lluvia . . . 0'30

» » caliente . . . 1'75

» » señoras en alberca . . . 0'

Viernes 23 de Septiembre de 1921.
 Oración a las seis y tres cuartos.—Alba a las ocho y media.—Alba a las tres.
Santoral
 San Lino papa y mártir.—Rito semi doble, color encarnado.—Lecciones del primer nocturno del Común y los responsorios, las del segundo y tercero como en el lugar propio, novena de la feria sexta de Temporas.—Lo demás del Psalterio y del común. Comemoración de la Feria con último Evangelio en la Misa y de Santa Tecla. Sufragios y en Prima pascuales. Vísperas del siguiente que es la Santísima Virgen de las Mercedes conmemoración del antecedente.
Cultos para hoy
 En la Catedral, misas rezadas desde las siete hasta las ocho y cuarto, de media hora y a las ocho y tres cuartos la conventual cantada.
 Jubileos.—Circular de las cuarenta horas.—Hoy en el convento de las Tomasas

En las Esclavas del Sagrado Corazón.—Diariamente está expuesto el Santísimo Sacramento en Jubileo perpetuo. Se manifiesta a las siete de la mañana antes de la Misa conventual y se oculta a las cinco de la tarde.
 En las Misioneras de María Inmaculada (callejón del Rector Argüeta).—Durante todo el día se encuentra el Santísimo Sacramento de manifiesto en forma de Jubileo perpetuo, desde las siete de la mañana hasta las siete de la tarde.
 En la Capilla Real.—Jubileo perpetuo sin exposición de S. D. M.—La iglesia se abre por la mañana y por la tarde a las horas de coro.
 En Ntra. Sra. de las Angustias.—Jubileo perpetuo sin exposición de S. D. M.—La iglesia se abre a las siete de la mañana y se cierra después de la misa de doce. Por la tarde se abre a las cinco y se cierra a las nueve y media de la noche.
 Comunión diaria.—En el Angel Custodio.—Mañana en San Ildefonso.
Súplica perpetua
 En el Santuario del Perpetuo Socorro,

por la mañana, de siete a once, por la tarde, de tres a seis y media, los domingos de once a doce para caballeros; los martes, a las cinco y media de la tarde, para niñas.
Basílica de San Juan de Dios
 Todos los días hay misa desde las seis hasta las once.
 La Misa de ocho es armonizada y con el Camarín de las Reliquias de San Juan de Dios, abierto. El Santo Rosario es a las seis de la tarde.
En Ntra. Sra. de las Angustias
 Solemne novenario que la muy antigua, real e ilustre Hermandad de Nuestra Señora de las Angustias, consagra anualmente a Nuestra Excelsa Patrona.
 Por la mañana, a las once, solemne función, en la que predicará el R. P. Eusebio de Rebollos, capuchino.
 Por la tarde, a las seis, solemne novena, siendo orador en toda ella el M. I. Sr. doctor don Rogelio Chilita, canónigo magistral de Valencia.
 Asistirá a estos cultos la capilla de música dirigida por el notable baritono don Julio Vidal.

Sección judicial
Sala de lo civil.—Juzgado de la Merced (Málaga).—Doña Carolina Moreno Moreno con doña Dolores Moreno Moreno, sobre nulidad de actuaciones. Abogados, señores Ruiz y Camacho; procuradores, señores M. Quesada y Romero; secretario señor Alonso.
 —Juzgado de Almería.—Don Francisco González Ruiz con don José González Egea y el abogado del Estado, sobre pobreza. Abogado, señor García Valdecasas; procurador, señor Navarro; secretario, señor Serra.
Sala de lo criminal.—Sección segunda. —Juzgado del Salvador.—Contra Antonio Marisco García y otro, sobre hurto. Abogado, señor de la Torre; procurador, señor Sabatel; secretario, señor Alonso.
 —Juzgado de Motril.—Contra Manuel Mateos, sobre prolongación de funciones. Abogado, señor González Carrascosa; procurador, señor Herrera; secretario, señor Pardo.
 —El mismo Juzgado.—Contra Manuel Mateos, sobre desobediencia. Abogados, señores Carrascosa y Ramirez Antrás; pro-

curadores, señores Herrera y Quesada; secretario, señor Pardo.
Juzgados municipales
 Sagrario.—Nacimientos, 2. Defunciones, ninguna.
 Salvador.—Nacimientos, 1. Defunciones, Carmen Suarez López, parvula.
 Campillo.—Nacimientos, 2. Defunciones, Rafael Arjona Tugero, María Josefa Maldonado Victoria y Dolores Carmona Castilla, adultos.

ESTACION METEOROLOGICA
 Día 21 de Septiembre.—A las ocho: Termómetro, 17,8; barómetro, 704,21; dirección del viento O.; estado del cielo nublado.
 A las diez y seis.—Termómetro, 22,0; barómetro, 703,61; dirección del viento, NO.; estado del cielo despejado.
 En las 24 horas.—Temperatura máxima al sol, 29,0; ídem, a la sombra, 23,4; ídem mínima cubierto, 15,4; ídem, ídem descubierta, 14,9 sobre cero; lluvias, 0,12 mm.; evaporación, 2,6 mm.

COLISEO OLYMPIA EMPRESA CIFUENTES

El sábado 24 dos grandiosos debuts. La notable bailarina **MATILDE OSUNA** y la bella y genial cancionista, verdadera estrella del varietés **PRECIOSILLA**

Muy pronto debut de la gran atracción **TRIO ROSA**

En el que figura la notable cantante de aires regionales y flamencos **EMILIA VES**

EL SIGLO GRANDES ALMACENES DE PAÑERÍA Y SASTRERÍA

Reyes Católicos, 8.—Teléfono, 577.—Granada

La casa más importante en Ropas hechas de confección esmerada para caballero y niño. Inmenso surtido en Gabanes, Gardinas de señora y caballero. Especialidad en trajes a la medida. Este acreditado establecimiento ofrece a su numerosa clientela todos sus artículos con un cincuenta por ciento de rebaja sobre los precios de la temporada anterior

Precios fijos y ventas al contado

LA CASA MAS ECONOMICA, HIGIENICA, DE MEJORES RESULTADOS

RESIDENCIA DE ESTUDIANTES

de todas las carreras, preparación y oposición. Aprovechando circunstancias favorabilísimas, especialidad en las carreras Militar y Náutica

DIRECCIONES: CUESTA DE SANTA INÉS, 9 APARTADO 63 TELÉFONO 541

Para informes y correspondencia, al Director, Gregorio S. Ara. Pbro. Granada.

MAQUINARIA INDUSTRIAL

José F. Fernández ALAMEDA DE COLON, N.º 20 MÁLAGA

MAQUINAS.—HERRAMIENTAS.—TORNOS MECÁNICOS.—FRESADORAS.—LIMADORAS.—TALADROS.—TIJERAS.—PUNZONADORAS.—TORNOS.—REVÓLVER.—CEPILLADORAS.—MÁQUINAS DE AFILAR.—HERRAMIENTAS DE PRECIÓN.—BROCAS.—TERRAJAS.—MACHOS.—LIMAS.—SIERRAS.—PORTABROCAS.—ESCARIADORES.—FRESAS.—ACEROS, ETC., ETC. =

Materia eléctrica - Transmisiones - Bombas

Pidan presupuestos y catálogos

ANISOSA

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos

SOLUCION BENEDICTO

de glicero-fosfato de cal con CRESOTAL. Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad general.

DEPOSITO

Dr. Benedicto. S. Bernardo, 11, Madrid

De venta en la farmacia de D. Nicasio Montes Garzón REYES CATÓLICOS, 20.—GRANADA

LA CRUZ Fábrica de cementos artificiales Portland, Cal Hidráulica y Lento

QUESADA Y COMPAÑIA

Callejón del PRETORIO. — TELEFONO número 229

SERVICIO A DOMICILIO. — GRANADA

FARMACIA MONTES GARZON

REYES CATOLICOS, 20.—TELEFONO, 87

PRECIOS MODICOS

Productos químicamente puros. Depósito general (-) de Específicos. Aguas Minero-Medicinales (-)

Venéreo, Sífilis, Impotencia

Es un hecho ciertísimo y evidente que su curación sólo se ha conseguido con los milagrosos y acreditados **Productos DONNATTI**

Del sabio Catodrástico de la Universidad Romana

Miliones de testimonios de enfermos curados y de eminentes médicos a disposición de los enfermos.

Desconfiar de envidiosos del éxito de estos preparados, que, abusando de la ignorancia del público y de la tolerancia de las leyes, sin título profesional alguno, con sólo miras al lucro, tratan de engañar a los pacientes.

Venéreo, Purgación: Curación radical, rapidísima, sin sondas ni molestias, pudiendo hacerse la curación uno mismo. La irritación, frecuencia de orina, escozor, estrecheces uretrales, cistitis, catarros de la vejiga, desaparecen como por arte de encantamiento con los CONFETTI DONNATTI. Pesetas 6 la caja.

La molesta gota militar desaparece instantáneamente con la maravillosa inyección del Prof. Steffano Donnatti, siendo esta inyección la única que la hace desaparecer definitivamente. Úlceras, etcétera, etc. Un frasco inyección DONNATTI, 6 pesetas.

La sífilis: El único preparado racional, científico y de resultados positivos que hace desaparecer todas las señales a las primeras dosis, es el MARAVILLOSO ROOB DONNATTI. Es el depurativo por excelencia, cura radicalmente la SIFILIS, sin las terribles consecuencias de los otros preparados. Regenera completamente la sangre infecta. Cura adenitis glandulares, dolores de los huesos, erupciones de la piel, pérdidas seminales, etc., etc. Un frasco ROOB DONNATTI, 6 pesetas.

Reumas, tanto de origen Blenorragico y Sifilitico, como las artríticas, gotas, curados radicalmente con un sólo frasco de RIEMCIL DONNATTI. Un frasco de Riencil, 6 pesetas.

Flujos de las mujeres: Desaparecen en el acto con una sola caja de PAPELES VAGINALES DONNATTI. Una caja, 5 pesetas.

Impotencia Esa plaga de la generación actual que hace volver prematuramente viejos a muchos jóvenes, ha dejado de existir desde que el profesor DONNATTI, de Roma, ha dado ha conocer su maravilloso Elixir. Vuelve la juventud y el vigor de los años juveniles y perdidas fuerzas, sin causar los perjuicios de otros preparados similares. Es al mismo tiempo, tónico estomacal y de gran reforzante. ELIXIR DONNATTI deja sentir sus efectos desde las primeras dosis. Un frasco Elixir DONNATTI, 7 pesetas.

CASA CENTRAL: ROMA, VIA LOMBARDA, 35

SUCURSAL EN ESPAÑA: Boquería, núm. 47, Farmacia Banco Hispano-Americana, Barcelona, donde facilitarán gratuitamente, folletos, consultas y cuantos datos se deseen.

Venta en Granada: Farmacia MONTES GARZON Reyes Católicos, 20.

Ford

EL AUTOMÓVIL UNIVERSAL.

Precios vigentes para España (con derechos de aduana pagados), y para el extranjero (sin derechos), respectivamente, de los automóviles FORD:

Con derechos	Chassis común	Pesetas 4.480
	Voiturette sin arranque (2 pasajeros)	id. 5.790
	Voiturette con arranque (2 id.)	id. 6.300
	Doble faetón sin arranque (5 id.)	id. 6.125
	Doble faetón con arranque (5 id.)	id. 6.630
Sin derechos	Chassis auto camión con neumáticos	id. 5.875
	Sedán con arranque (5 pasajeros)	id. 12.050
	Chassis común	Pesetas 3.850
	Voiturette sin arranque	id. 4.400
	Voiturette con arranque	id. 4.900
	Doble faetón sin arranque	id. 4.600
	Doble faetón con arranque	id. 5.100
	Chassis auto-camión con neumáticos	id. 4.625
	Sedán con arranque	id. 7.650
	Estos precios se entienden f. a. b. Cádiz, y están sujetos a variaciones en cualquier tiempo, sin previo aviso	

CALLOS No se lamenta usted de tener sus pies destrozados. No achaque a sus callos lo que sólo es obra de su incuria. El que tiene la cara sucia es porque no se lava. El que tiene callos, juanetes, ojos de gallo o durezas, es porque no usa el patentado **Unguento mágico** que en tres días los extirpa totalmente. Pídale en farmacias y droguerías. 150. Por correo, 2 pesetas

FARMACIA PUERTO. S. Ildefonso, 4, Madrid

Mujeres muy bonitas

se necesitan para modelos honestos de tarjetas postales, que no se venderán en Granada.

Muy bien retribuidas. Absoluta reserva. Presentarse en la casa REYES, Príncipe, núm. 12.